附件
     北京市工程技术系列（安全工程）
高级专业技术资格评价试行办法
为客观、公正、科学地评价本市安全工程专业技术与管理人员的能力和水平，推动安全生产领域多出成果、多出人才和技术创新，有效控制生产安全事故和职业危害, 保障人民群众生命财产安全，促进科学技术进步，创建和谐社会，实现安全发展，根据安全生产领域具有综合性、强制性、跨行业、范围广等诸多特点，及我市《关于深化职称改革试行社会化职称评审的意见》等文件规定，特制定本办法。
一、适用范围
在北京地区从事安全科学技术开发与推广，安全工程设计与施工，安全生产运行控制，安全监测检验、咨询评价与评估认证，事故预测预防与调查分析，职业危害防治，安全生产技术管理与服务等工作的专业技术人员。
二、评审专业设置
北京市工程技术系列安全工程专业包括安全技术、职业健康两个专业领域：
（一）安全技术：安全科学技术开发与推广，安全工程设计与施工，安全生产运行控制，安全监测检验、咨询评价与评估认证，事故预测预防与调查分析，安全监督监察，安全生产技术管理与服务等技术工作。
（二）职业健康：职业危害防治，生产场所有毒、有害因素的监测、控制技术；职业危害的识别、评价、分级技术；职业健康工程设计、施工和评估及与此有关的实验测试；职业健康防护用品研制、开发；职业健康技术标准、技术文件的制订、修订和其他有关的技术工作。
三、评价方式
北京市工程技术系列（安全工程）高级工程师按照“自主申报、社会评价、择优聘任”的方式实行社会化评审，申报安全工程高级工程师的人员通过评审取得《北京市专业技术资格证书》，由用人单位根据需要，自主、择优聘任专业技术职务。
四、申报条件
（一）申报安全工程专业高级工程师，应符合下列条件之一：
1、博士研究生毕业后，从事本专业工作满2年。
2、硕士研究生毕业后，从事本专业工作满7年。
3、大学本科及以上学历毕业并取得工程师职称后，从事本专业工作满5年以上。
4、大学专科或大学普通班毕业满10年，从事本专业工作满20年，取得工程师职称满8年。
5、中专毕业后从事本专业工作满25年，取得工程师职称满10年。
6、取得全国注册安全工程师执业资格并依法注册后,连续注册并从事本专业工作满5年以上。
（二）申报高级工程师任职资格人员的职称外语和计算机要求符合北京市有关规定。
五、评审机构
北京市人力资源和社会保障局授权北京市安全生产监督管理局组建北京市工程技术系列（安全工程）高级专业技术资格评审委员会（以下简称评审委员会），由7—15名委员组成，设主任委员1名。评审委员会在规定的评审权限内，对申报人员的职业道德、学识和技术水平、专业技术和业务能力、工作业绩和创新成果等进行综合评价，并确定相应专业技术资格。
评审委员会下设专业评议组，由3-5名同行专家、学者组成，负责对申报人员的水平、能力和工作业绩等进行考核评议。专业评议组提出评价意见，作为评审委员会评审时的重要参考依据。
市安全监管局负责组建北京市工程技术系列（安全工程）高级专业技术资格评审委员会专家库，纳入全市职称评审专家库统一管理使用，评审专家由北京地区从事安全技术、安全管理、职业健康专业领域的知名专家组成。评审委员会委员和专业评议组成员从全市职称评审专家库中随机抽取产生。
     六、评审程序
    （一）个人申报。符合参评条件人员，可向北京市工程技术系列（安全工程）高级专业技术资格评审委员会提出参评申请，并提交申报信息。
（二）单位审核。申报人员所在单位人事部门对申报人员的申报表中的申报信息进行审核，加大对申报材料的审查力度，完善审查程序，提高审查质量，确保申报材料真实、完整、有效，并将申报人员名单和业绩成果在本单位公示至少5个工作日，公示无异议后方可推荐。
（三）专家评议。专业评议组根据申报人工作和专业情况进行答辩考核，并按照评价标准进行定量与定性评价。评价意见作为评审委员会评审表决的重要参考依据。
（四）评委会表决。评审委员会对申报人员的专业技术水平、业务能力和工作业绩等进行综合评价，采取无记名投票方式表决，确定专业技术资格。评审结果需由全体评审委员会委员三分之二以上出席并参加投票方为有效，通过人选需获得出席委员三分之二以上同意票数方可取得专业技术资格。
（五）验收及公示。评价工作结束后，由北京市人力资源和社会保障局按全市职称评审的统一要求进行验收。通过人员名单在“北京市人力资源和社会保障局网站”进行公示，公示期为15天。
（六）证书发放。公示期满后，经审核无异议的，北京市人力资源和社会保障局统一颁发《北京市专业技术资格证书》。
七、其他有关事项
（一）本办法由北京市人力资源和社会保障局、北京市安全生产监督管理局负责解释。
（二）本办法自2015年8月1日起实施。


