附件2
北京市技工院校教师职称评价办法
一、适用范围

在北京市所属公办技工院校（含技师学院、高级技工学校、技工学校）中从事技工教育、教学、教研工作的专业技术人员。北京地区非公办技工院校、职业培训机构教师可参照本办法执行。
二、评价专业及层级设置

（一）专业设置
评价专业按照《全国技工院校专业目录》进行设置。
（二）层级设置
文化、技术理论课教师职称设初级、中级、高级，初级只设助理级，高级分设副高级和正高级；助理级、中级、副高级和正高级职称名称依次为助理讲师、讲师、高级讲师、正高级讲师。
生产实习课指导教师职称设初级、中级、高级，初级分设员级和助理级，高级分设副高级和正高级；员级、助理级、中级、副高级和正高级职称名称依次为三级实习指导教师、二级实习指导教师、一级实习指导教师、高级实习指导教师、正高级实习指导教师。
三、申报条件

技工院校教师职称的申报条件按照北京市人力资源和社会保障局（以下简称“市人力资源社会保障局”）制定的《北京市技工院校教师职称申报标准条件》（以下简称《申报标准条件》）执行。
四、评价方式

技工院校教师职称实行专业技术职务任职资格评价。初级专业技术职务由用人单位按岗位需要，根据《申报标准条件》规定，经考核合格，在职称结构比例范围内进行聘任。中级、副高级和正高级专业技术职务应通过评审的方式取得。
五、评价机构
（一）组建正高级、高级和中级专业技术职务评审委员会
经市人力资源社会保障局备案的职称评审服务机构分别组建北京市技工院校教师正高级、副高级、中级专业技术职务评审委员会（以下简称“评审委员会”）。评审委员会一般由13-21名委员组成，分别设主任委员1名、副主任委员1-2名，由市人力资源社会保障局主管领导和技工院校教育教学专家、教师等担任。评审委员会在规定的评审权限内，对申报人员进行综合评价，并确定相应专业技术职务。
评审委员会下设专业(学科)评议组，由3-5名同行专家、教师组成，负责依据分类评价标准对申报人员的知识水平、专业能力和工作业绩等进行考核评议。

职称评审服务机构负责组建评审委员会专家库，纳入全市职称评审专家库统一管理使用。评审专家由北京地区从事技工教育专业领域的行业知名专家组成。评审委员会委员和专业评议组成员从全市职称评审专家库中随机抽取产生。
（二）组建技工院校教师专业技术职务考评小组
各技工院校组建本院校教师专业技术职务考评小组（以下简称“校考评小组”），负责制定本院校的评聘工作方案，考核确认本院校初级专业技术职务教师人选；并在职称结构比例范围内，向中级、副高级和正高级专业技术职务评审委员会推荐本单位的参评教师。

校考评小组一般由5-11人组成，由院校行政领导和教师代表组成，行政人员不得超过三分之一。考评小组人员组成情况及评聘工作方案按市人力资源社会保障局要求、结合本院校教育教学工作实际情况制定，经院校全体职工大会或代表大会讨论通过，报市人力资源社会保障局备案。

六、评审程序

（一）个人申请。市区人力资源社会保障局、技工院校主管单位根据管理权限和教师职称结构比例，向各技工院校下达当年各层级推荐指标。校考评小组公布高、中级专业技术职务推荐指标及初级专业技术职务聘任条件。符合申报条件或聘任条件的教师，可自主向所在单位提出参评申请。

（二）单位考核推荐。校考评小组对申报教师进行资格审查和综合考核，可结合申报教师任现职以来各学年度的考核情况，从思想品德、业绩能力、成果贡献、表彰奖励等方面对申报教师进行有效评价。根据考核结果和推荐指标，择优推荐高、中级专业技术职务参评人选，确认初级专业技术职务人选，并在院校内进行公示。推荐意见作为评审委员会评审表决的重要参考依据。

（三）评审机构资格审核。评审机构按照《申报标准条件》对各单位推荐人选的各项申报材料进行审核，并将审核通过的人选提交评审委员会评审。
（四）评审委员会评审。各级评审委员会制定量化的评价标准，通过教案审核、讲课考查、面试答辩、专家评议等多种评价方式，对各单位推荐人选的业绩、能力、成果、贡献进行量化评价，其评价意见作为评审委员会评审表决的重要参考依据。评审委员会采取投票方式进行表决。评审结果需由评审委员会全体成员三分之二以上出席并参加投票方为有效，通过人选需获得出席专家三分之二以上同意票数，方可取得相应层级专业技术职务。

（五）验收及公示。评价工作结束后，由市人力资源社会保障局按全市职称评审的统一要求对申报材料、评审范围、评审程序、评审质量进行验收。通过人员名单在全市范围内进行公示。
（六）院校聘用。院校根据公示结果，参照事业单位岗位设置和聘用管理制度的有关规定和要求，聘任教师到相应的岗位，及时兑现受聘教师的工资待遇，并向市人力资源社会保障局备案。市人力资源社会保障局统一制作、颁发专业技术职务任职资格证书。任职时间自评审委员会表决通过之日起计算。
七、评价工作监管
市人力资源社会保障局职称管理部门对技工院校教师职称评价工作进行监管。在职称申报推荐、资格审核等环节发现申报人存在弄虚作假、学术不端等严重失信行为，取消申报人资格，纳入失信黑名单。对通过违纪违规行为取得的职称，一律予以撤销，记入诚信档案，纳入全国信用信息共享平台。用人单位没有认真履行审核责任，或出具虚假证明的，依法依规追究单位主要负责人和经办人员的责任，视情况进行通报批评。职称评审服务机构应严格按照评审委员会管理办法等有关规定开展职称评价工作，严格按照《申报标准条件》审核材料，规范答辩、评审工作程序，严肃职称评价工作纪律。对于未按工作要求操作的职称评审服务机构，市人力资源社会保障局将给予取消评审权的处理。
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