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根据《北京市社会公益性就业组织管理试行办法》（京人社就发〔2014〕170号）相关规定，现就公益性岗位征集、评估和认定并纳入社会公益性就业组织工作做出如下安排：
一、公益性岗位征集评估认定原则
（一）总量控制与动态管理相结合。公益性岗位征集要充分考虑财政资金、项目资金、失业保险基金的承受能力，以及城乡就业困难人员的实际需求，实行总量控制；建立全市统一的公益性岗位数据库并实施动态调整管理。
（二）服务社会与就业托底相结合。公益性岗位应符合社会公共事务服务、城市管理服务、国家资源保护、绿色生态建设、公共秩序维护等服务社会的公益性要求；同时能够与城乡就业困难人员的就业能力相适应，能够实现就业托底功能。
（三）广泛代表性与区域优势相结合。公益性岗位在全市范围内公开征集，通过评估认定，确保岗位具有广泛代表性和持续开发潜力；同时鼓励各区依托区域优势充分挖掘岗位。

二、公益性岗位评估程序
（一）公益性岗位申报
纳入社会公益性就业组织管理的公益性岗位，项目主管部门按照以下程序提交申请材料。
1.市政府职能部门统一部署组织或出资的公益性岗位，由市政府职能部门指定的公益性项目主管部门向市劳服管理中心提交申请材料。
区政府相关职能部门、乡镇人民政府部署组织、出资或各级财政共同出资的公益性岗位，由公益性项目主管部门向区人力社保局申请，经区人力社保局汇总、初审后统一上报市劳服管理中心。
申报的公益性岗位应符合《北京市社会公益性就业组织管理试行办法》（京人社就发〔2014〕170号）第十条的规定。
凡已纳入社会公益性就业组织的公益性岗位，区人力社保局不再重复征集与其岗位内容或性质相同相近的公益性岗位。
2.申请材料包括：
（1）《公益性岗位纳入社会公益性就业组织申请表》。
（2）岗位说明书，包括：岗位名称、工作内容描述，工作区域范围、工作地点分布、工作时间要求、工资和社会保险缴纳标准，其它福利待遇、人员招聘条件（年龄、文化程度、职业技能等）等基本内容。
（3）岗位工作量测算依据和岗位需求规模。以标准工时（在特定条件下，利用规定作业方法和设备，以每名普通劳动者全日制工作的正常能力完成一定质量和数量的工作所必要的时间）作为岗位工作量测算依据。在此基础上，根据岗位应覆盖、分布的区域范围等，推算得出岗位数量规模和分布要求。同时，根据公益性项目发展要求，预测提出未来两年的增长数量等。
（4）已在岗人员情况说明，即：对截至申报上月底，正在公益性岗位从事相关工作的人员年龄、文化程度、户籍性质、地区分布等构成情况，以及劳动关系、工资待遇、社会保险、资金来源和筹集等提出书面说明。
（5）岗位日常管理考核模式、要求，以及具体实施方案。
（6）各级政府出资的文件或证明材料，以及拨款计划。
（7）区人力社保局向市劳服管理中心提交公益性岗位纳入社会公益性就业组织的正式请示、可行性分析报告、《公益性岗位初审意见表》以及初审评议报告。
（8）要求提交的其它材料。
（二）公益性岗位评估
市劳服管理中心受理申请材料后，原则上45个工作日组织完成以下工作：
1.归纳、整理、分析、汇总申报材料；
2.根据岗位评估要求，组建由具有高级专业技术职务的就业、社会保障、公益性岗位等相关领域专家组成的专家组。专家组一般由5名专家组成，其中必须至少包含1名公益性项目相关领域的专家，专家组组长由专家组现场推举。评估专家每届聘期三年，可以连聘；
3.组织专家组，对涉及面广、安置潜力大或区域、专业、部门等特点明显的公益性岗位进行实地考察；
4.组织召开专家评议会。对公益性岗位开发的合理性和必要性进行评估。专家组成员应对所申请的公益性岗位逐个分别打分，专家组的评估结论，由专家组成员共同讨论形成，并经专家组成员的三分之二以上赞成票数通过。
5.市劳服管理中心会同就业促进处、劳动关系处、社会保险基金监督处对经专家组评议的公益性岗位，提出最终审议意见，并据此下达批复文件，同时将有关信息录入人力资源市场信息系统社会公益性就业组织管理模块。
各区人力社保局根据批复文件向所涉及的街道（乡镇）分配岗位数量，提出安置要求，同时将岗位分配信息录入人力资源市场信息系统社会公益性就业组织管理模块。
（三）公益性岗位发布
公益性岗位通过认定后5个工作日内，将其列入《社会公益性就业组织“托底”安置就业困难人员的公益性岗位管理名录》（以下简称公益性岗位名录），并通过北京人力社保网、北京劳动就业报等媒体向社会公开发布。
三、公益性岗位管理
已纳入社会公益性就业组织的公益性岗位需要延期、撤销或调整数量的，需由公益性项目主管部门提前3个月申请，提交《公益性岗位延期（调整、撤销）申请核准表》及相关材料。其中：
（一）公益性岗位申请延期，且项目资金发生变化的，需要经过本方案规定的评估认定程序办理。
（二）公益性岗位撤销的，需同时提交安置人员分流方案。
（三）公益性岗位数量变化的（包括申请公益性岗位名录里的新岗位），需提交数量变化测算依据和变化规模，并附市、区财政局、公益性项目主管部门关于资金保障的书面意见等材料。
市劳服管理中心按规定审核相关材料后，下达批复文件，调整公益性岗位名录，变更人力资源市场信息系统社会公益性就业组织管理模块中公益性岗位数据库。
四、公益性岗位评估组织保障
（一）市劳服管理中心会同就业促进处、劳动关系处、社会保险基金监督处，成立“北京市公益性岗位评估认定工作小组”。工作小组负责全市公益性岗位认定工作的组织协调。
（二）各区人力社保局要根据区、街道（乡镇）所提出的公益性岗位纳入社会公益性就业组织的需要，明确相关办事及评估机构，开展公益性岗位评估初审，确保相关工作顺利实施。
本方案自下发之日起执行。
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