附件：
2019年北京市技工院校
“爱党爱国爱技能，育人育才育品德”
主题系列活动工作方案

一、指导思想
本次活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强党对教育工作的全面领导为根本保证，以立德树人为根本任务，以提高综合能力为核心，以“爱党爱国爱技能，育人育才育品德”为主题，开展形式多样的主题系列活动，引导学生树立正确的人生观、价值观和职业观，把德育教育融入到文化知识教育、专业技能教育和社会实践教育各环节，实现全程育人，全方位育人。
二、目的意义
（一）以立德树人教育理念为根本，培育社会主义建设者和接班人
国无德不兴，人无德不立。各技工院校要坚持把立德树人作为职业教育的根本任务，以习近平总书记在全国教育大会上提出的“六个下功夫”作为我市技工院校德育工作的行动指南，结合庆祝中华人民共和国成立70周年,全面加强学生爱国主义教育。在学生心中扎牢爱国主义精神，引导学生热爱和拥护中国共产党，培育和践行社会主义核心价值观，提升学生综合能力和创新思维能力，为全面建设社会主义现代化国家培养高素质的建设者和接班人。
（二）以首都城市战略定位为导向，培养新时代首都技能人才
各技工院校要牢固确立首都城市战略定位，紧扣“四个中心”功能和“四个服务”职责，改革创新教育教学模式，提升教学质量，在学生中大力弘扬劳动精神、劳模精神和工匠精神，着力提升学生的职业信念、职业道德素养和技能水平，为推动首都高质量发展提供坚实的技能人才保障。
（三）以主题系列活动为载体，引导学生德智体美劳全面成才
各技工院校要以德育活动、技能竞赛和体育比赛等主题系列活动为载体，引入世赛和国赛先进经验，规范活动管理，细化活动流程，加强对学生职业道德、职业行为规范和创新思维等综合素质的培养，引导学生树立高远志向，历练敢于担当、不懈奋斗的精神，帮助学生在主题系列活动中提升技能、增强体质、健全人格、锤炼意志。
三、活动安排
（一）组织形式
主题系列活动由北京市职业能力建设指导中心（以下简称“职建中心”）负责整体策划和组织，相关机构和院校承办，各技工院校组织学生参加。活动围绕德育、技能、体育三方面开展（见附表1），各项活动均由承办院校与参赛院校共同商定活动方案、共同成立组委会，组委会按活动方案负责活动的筹备、具体实施和总结工作，获奖证书由职建中心统一印制。各技工院校可根据本校实际情况，自行组织开展校内活动，在活动过程中要注重学生职业信念、职业行为习惯等综合素质的培养。
（二）时间安排
主题系列活动为期8个月，其中4月为活动筹备启动阶段，5-11月为活动开展阶段，11月底总结完成。各组委会需在活动开始前10个工作日，将活动方案、安全预案、试卷和经费使用计划（见附表2）和活动报名表（见附表3）报职建中心审定备案，并进行参赛选手学籍核验工作,未经学籍核验的选手成绩无效。
（三）技能竞赛
技能竞赛分为取得职业资格证书的竞赛项目（以下简称取证赛）和不能取得职业资格证书的竞赛项目（以下简称不取证赛）。取证赛按照《北京市职业技能竞赛管理办法》（京人社职鉴发〔2013〕189号）和《北京市职业技能竞赛管理办法实施细则》（京职技鉴发〔2014〕2号）要求，按市级二类竞赛执行。不取证赛按照《关于加强在校生职业技能竞赛组织实施工作的通知》（京培指文〔2014〕1号）要求执行。取证竞赛获奖结果将与北京市中等职业学校政府奖学金评选条件挂钩。
四、工作要求
（一）统筹协调，加强组织领导
各技工院校要高度重视，周密部署主题系列活动各项工作。承办单位积极沟通协调各参赛院校，明确工作职责，严格按照相关文件要求实施竞赛活动，参赛院校要遵守竞赛规程，不得随意缺赛、退赛。
（二）安全有序，德育贯穿始终
各活动组委会要根据承办活动项目实际情况，认真制定活动实施方案和安全预案，严格按照职业要求合理命题，严肃竞赛纪律，规范资金使用，确保主题系列活动安全有序，公平公正。注重学生综合能力和创新思维培养，加强学生爱国主义和思想品德教育，将德育教育贯穿主题系列活动始终。
（三）深入宣传，扩大社会影响力
各技工院校要继续加强德育教育和主题系列活动的宣传工作，做好活动过程中文字和影像资料的采集、整理与信息报送工作，对典型事例要跟踪报道、延伸报道，全方位展现技工院校学生的技能风采。充分利用媒体转播途径，加强舆论引导，广泛吸引用人单位和社会的关注，搭建学生、学校与用人单位、社会的沟通平台，提高技能人才的社会认同度，使技能人才获得更多的职业荣誉感，带动更多青年走技能成才之路。
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